
0.5 Ακρότατα συναρτήσεων  
 

Να βρεθούν τα σηµεία τοπικών ακροτάτων και τα σαγµατικά σηµεία των 
συναρτήσεων  
 
Άσκηση 5.1 

3 2 2( , ) 9f x y x x y= − +  

Λύση 
 

Το (6,0)  είναι σηµείο τοπικού ελαχίστου και το (0,0)  σαγµατικό σηµείο της f  
(όπως παραδ. 9.25, σελ. 479, ∆ιδ. βιβλίο) 
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Άσκηση 5.2 
3 2 2( , , ) 3f x y z x y z x= + + −  

 

Λύση  
Το (1,0,0)  είναι σηµείο τοπικού ελαχίστου και το ( 1,0,0)−  σαγµατικό σηµείο της 

f  (παρ. 9.26, σελ. 479, ∆ιδ. βιβλίο) 
 
Άσκηση 5.3 

2 4 4( , )f x y x x y= − −  
 

Λύση 

Κρίσιµα σηµεία είναι τα (0,0) , 1 ,0
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όµως δεν µπορούµε να 

αποφανθούµε αν είναι σηµεία τοπικού ακροτάτου ή σαγµατικά. Παρατηρούµε ότι : 

Για κάθε 2( , )x y R∈  
2
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f x y x x y x y f ⎛ ⎞⎛ ⎞= − − = − − − + ≤ ± =⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠
. 

Άρα τα σηµεία 1 ,0
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 είναι σηµεία (ολικού) µεγίστου. 

Για το σηµείο (0,0) έχουµε 4(0, ) 0 (0,0)f y y f= − < =  για κάθε 2(0, )y R∈  µε 0y ≠ , 
ενώ 2 4( ,0) 0 (0,0)f x x x f= − > =  για κάθε 2( ,0)x R∈  µε 0 | | 1x< < . Άρα το (0,0)  
είναι σαγµατικό σηµείο της f . 
 

 


